

2020/05/12

NO.4897

星期二 今日十六版
 周二出版 邮发代号: 1—128
 国内统一刊号: CN11—0029
 京海工商广登字20170028号
 零售价: 6.00元
 全年定价: 288元



中国企业联合会 主管
 中国企业联合会 中国企业家协会 主办
 网址: www.zqcn.com.cn

中国企业家

产业服务智库 园区招商平台 特色小镇专家

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010—68735736 ■新闻监察: 010—68485798 ■广告热线: 010—68701052 ■发行热线: 010—68735792

宋志平讲述企业故事:从“运动员”到“教练员”

(相关报道详见第二版)

西迁精神与博物馆文化

4月22日下午,正在陕西考察的习近平总书记专门来到西安交通大学,参观交大西迁博物馆。他指出,“西迁精神”的核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,具有深刻现实意义和历史意义。

在交大西迁博物馆,习总书记勉励广大师生:“要发扬老教授们这种西迁精神。重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后,我们这个民族就是这样在艰难困苦中历练、成长起来的。”正值5月18日“世界博物馆日”来到之际,习近平总书记的讲话为莘莘学子指明了方向:重温历史、牢记使命,打起背包再出发,而博物馆的意义也在于此。

(相关报道详见Z1版—Z8版)



【重磅推荐】



4—5版

【精彩阅读】

视角 瑞幸财务造假事件带来的启示

近日,瑞幸咖啡“自曝”收入造假22亿元,我们在强烈谴责之后,需要的更多是反思,反思上市公司财务造假问题层出不穷背后的深层次原因,金融监管部门如何做得更好,以尽量减少此类事件发生。

>>>>3版

环保 践行海绵城市理念构建绿色交通体系

昌平回龙观至海淀上地地区自行车专用路为全国第二条、北京市第一条自行车专用路,项目对缓解“回天”地区交通压力,对推动北京乃至全国的绿色交通体系建设具有积极的促进作用和示范意义。

>>>>6版

我们为什么需要博物馆? ——从西迁精神说起

本报记者 梁隽好

国内疫情从汹涌渐入平息,即使是国外也大都迎来拐点。疫情改变了一切,也改变了博物馆,比如相当数量的博物馆转到线上。因而即将到来的5月18日“世界博物馆日”比之以往有了许多的特别。

博物馆满足着人们对于文明积淀进行探求的欲望,尽管有疫情的阻隔,却无碍它成为人类精神需求的寄托。

4月22日,一座位于中国西部最重要高校的博物馆迎来了一位特别的参观者。这天下午,习近平总书记走进交大西迁博物馆。此时正是全国疫情防控取得阶段性成果、进入复工复产的关键时候,习近平总书记何以对一所博物馆体现出特别关注?他所关注的显然是博物馆内展品所蕴含的精神内核,这被概括为一种“西迁精神”,核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走。

公元前5世纪,在古希腊的神殿里,有一座收藏各种雕塑和战利品的宝库,它被视为博物馆的开端。1880年,英国博物馆学者鲁金斯强调博物馆应成为一般公众受教育的场所。国际博物馆协会对博物馆的定义是:博物馆是一个为社会及其发展服务的、向公众开放的非营利性常设机构,为教育、研究、欣赏的目的征集、保护、研究、传播并展出人类及人类环境的物质及非物质遗产。

当然,不同的博物馆所呈现出的意义在宏大与具体、广博与专业、公众与专属等方面都有所不同。比如,我们的许多企业博物馆。它们首先是企业文化的体现,是企业中每一个人共同创造的文明综合体;其次它对企业中每一个个体具有思想引导价值,它对于社会也是一个重要的文明载体。

如同我们乐于看到不同的文明形式为全球性繁荣做出重要的贡献,我们看到2020年博物馆日的主题是:“致力于平等的博物馆:多元和包容”。这在当今世界、在中国社会,乃至在一个企业等社会组织中的价值观割裂与重组过程中具有特别的意义。

为不同身世和背景的人们创造有意义的体验,是博物馆社会价值的中心。博物馆以建设性的姿态参与现代社会或者其中一个组织的政治、社会、文化议题,还有大量工作要做。

(相关报道详见Z1—Z8版)

交大西迁博物馆: 一段踏歌西行的壮阔记忆

(相关报道详见Z1版)



中国企业报
中国企业网



中国企业报
电子报



中国企业报
新浪微博



中国企业报
微信平台